

2023年3月23日 星期四  
農曆癸卯年 閏二月初二

# 晉江經濟報

菲律賓版

第3539期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 超越耐克中國同期營收表現 居中國運動鞋服市場首位 安踏集團年度營收首破500億元

本報訊(記者 柯國笠)21日,安踏集團發布2022年營收財報,該集團2022年營收再創新高,同比增長8.8%,首次突破500億元(人民幣,下同)大關,達536.51億元,超越耐克中國同期營收表現,位居中國運動鞋服市場首位。

自2015年營收破百億後,安踏集團用7年時間實現了從100億元到500億元的跨越,年復合增長率超過25%。

能夠取得如此優異的營收表現,得益於安踏集團的多品牌矩陣。去年,安踏集團旗下主品牌營收增長15.5%至277.2億元,收入體量及增速雙雙超越李寧;FILA增長略放緩,但營收仍保持高位,達215.2億元;以迪桑特和可隆為代表的“其他品牌”收益同比增長26.1%至44.1億元,連續超過20個季度保持雙位數增長;亞瑪芬合營公司收入及利潤均創歷史最佳,首次貢獻利潤,收益同比增長

21.8%。旗下三個核心品牌中,兩個體量均已達到10億歐元以上。

在鞋服行業整體增速放緩、承壓向前的環境下,安踏集團的年度業績表現凸顯其逆勢高質量增長的含金量。

高增長的背後,是安踏在科技創新方面的持續投入。2022年,安踏集團創新研發投入近13億元,並與清華大學、東華大學、北京服裝學院等國內外院校深度合作,研發體系進一步拓展。安踏集團還宣布每年投入10

億元研發創新資金,並額外設立超過2億元的員工創新項目基金及超百萬元的獎金,鼓勵員工進行商品創新。

在業績穩步增長的同時,安踏集團還積極履行民營企業“穩就業”的社會責任。去年,安踏集團員工數量淨增7000人,相比2019年末,員工數量增長超過90%。新冠疫情發生的三年來,安踏集團逆勢而上,更是創造了28200個直接就業崗位,彰顯其龍頭企業賦能產業鏈、扎根實體經濟

的社會責任。

安踏集團董事局主席丁世忠表示:“安踏集團一直秉持‘對國家有信心的長期主義’,將動態管理、高質量增長作為重點,全面磨煉,提升企業韌性。隨着國家對民營企業的進一步支持,體育產業的快速復蘇及中國經濟的穩健發展,我們更有信心在社會責任、市場份額、科技創新、品牌價值和員工發展等五大維度,推動集團實現高質量發展。”

## 第六批中國傳統村落名單公布 東石礮谷村入選 系本次晉江唯一

本報訊(記者 許春)21日,中國住房和城鄉建設部等部門公布了第六批列入中國傳統村落名錄的村落名單。福建省有58個村落入選,晉江市東石鎮礮谷村榜上有名,成為本批次晉江市唯一入選的村落。至此,晉江市共有9個傳統村落列入中國傳統村落名錄。

礮谷村在宋代形成村落,鄉村文風鼎盛,文化底蘊深厚,保留有閩南紅磚古厝、番仔樓等建築和聞名海內外的古礮山莊建築群等。其中,古礮山莊被列入福建省級文物保護單位;黃氏大宗祠(黃氏家廟)是福建名祠之一,被列為晉江市文物保護單位。

在古礮山莊,現存楹聯11幅、匾額9方、古礮山莊全景圖1方及“晉江公署”立碑記1方,還有詩、

詞、聯、跋、贊、題記等190餘方,諸碑多出自名家之手,堪稱近代書法大全。

“入選中國傳統村落名錄,是對我們加強傳統建築保護的支持和鞭策。”礮谷村黨總書記黃擁護說,礮谷村將在各級有關部門指導下,根據中國傳統村落保護工作的相關要求,做好中國傳統村落檔案,開展好傳統村落的保護、利用等工作,講好建築故事,讓傳統建築活起來,弘揚好優秀文化。

值得一提的是,近年來,晉江市積極推進對文物建築的修繕保護和搶險加固工作,鼓勵文物建築的合理利用,加大對傳統村落的保護、利用、開發力度,推進文旅融合。目前,晉江已有龍湖鎮福林村、南潭村,金井鎮福全村、塘東村、圍頭村,



富有古韻的礮谷公園。本報記者 陳巧玲 攝

靈源街道靈水社區,新塘街道梧林等9個村(社區)入選中國傳統村落名錄。

## 池店潭潭村老人 簡辦孫兒生日宴 捐40餘萬敬老助教

本報訊(記者 吳清華)近日,晉江市池店鎮潭潭村村民王天生、李珊珊在學生孫兒王鈺清、王鈺琪十六歲生日之際,響應村兩委、村老年協會“移風易俗,喜事簡辦”的號召,將原計劃籌辦生日宴而省下來的錢捐獻出來,共計為全村475名60歲以上老人發放愛心紅包38萬元(人民幣,下同)。

“除以上38萬元外,兩位老人還另捐5萬元給村老年協會作為敬老慈善、助教助學基金。”池店鎮潭潭村老年協會相關負責人表示,自咱厝大力推行喜事新辦、簡辦至今,已得到群眾積極響應,簡約適度、文明健康的生日宴習俗新風深入人心。

## 安海94歲黃傳樹:興學助教半世紀

本報記者 黃海蓮

在咱厝安海有一座歷史悠久的小學,建校至今已97年,那便是創辦於1926年的啟慧小學。啟慧小學位於安海鎮後林村田坑,在這所近百年的小學背後,有無數海外僑胞及本地鄉賢興學助學的事跡,其中,黃清源、黃有恆父子最為知名:黃清源是學校的創辦者,而黃有恆則源源不斷地助力學校的發展。

如今說起啟慧小學,人人知道他們的故事,卻鮮少有人知道有一個老人悉心守護了這個學校半個世紀之久。他就是94歲的黃傳樹——一個不識字、50年來卻把學校大大小小的事當成最重要的事的老人。

### 為興學四處奔走

說起黃傳樹與啟慧小學的緣分,要從學校的創建說起。

1926年之前,安海鎮後林村田坑沒有私塾更沒有學校。時年26歲的黃清源感恩父親黃禮墩對其在外鄉八年的私塾栽培,感悟教育文化能啟蒙村民、開竅智慧,用文化知识立腳建家,于是在1926年毅然創辦了學校,並以啟慧小學命名。學校取名“啟慧”,寓啟發後輩聰慧之意。當時黃清源付諸全部精力建辦學校;草創時由借用祠堂到建立簡陋教室,聘請優質老師,從初期幾名學生到近百人上課,就連鄰村的孩子也來求學。後來,黃清源南渡菲律賓以求更大的發展。雖然身在國外,黃清源家族仍十分關心家鄉的學校發展,數次助力學校設施建設。特別是1998年後,離鄉旅居菲律賓50年的黃有恆(黃清源之三子)帶著家眷返鄉尋根祭祖後,更是連續三次獨自修建新校舍,分別於1998年、2006年、2012年捐建了學校的教學樓、綜合樓、科技樓,如今,這三座樓都用“黃清源”命名。

而這一切,黃傳樹不僅是見證者,更是親歷親為的溝通者、建設者。

上世紀70年代初,啟慧小學的簡陋教室因年久失修,成為危房。校長想重建,卻苦於無資金。當時作為生產隊長、黃傳樹和眾人一樣着急,他找人代筆寫信到菲律賓給親戚,讓他們幫忙集資回鄉建校。在親戚的動



員下,旅菲鄉親都熱情支持,共捐建了6間石木結構的新教室。“當時,為了感謝鄉親的大愛,在每間教室的門楣上都刻下了名字紀念,其中,就有黃清源家族捐建的兩間。”

有了資金,修建新教室的工程立刻就開始了。但是,在當時,物資購買並不容易,修建教室的木材許久都沒有采購到,校長找到黃傳樹,希望他能幫忙想辦法,熱心的黃傳樹二話不說便答應了。“四處打聽,了解到有個老鄉在三明明溪,他有辦法買到木材,我就想辦法去找他。”雖然已經是50年前的事,但黃傳樹對這一趟採購木材的經歷印象深刻,“從廈門坐火車到三明,不知道要在哪裏下車,心裏就想着在車上嘴巴甜一些,多問問路。”因為不識字,黃傳樹祇能靠問路,一路問到了荆西站才下車。“第二天跟着運輸車

到了明溪,木材還沒買到,卻差點凍死在路邊。”原來,以為當天就能從明溪回到三明旅館的黃傳樹,將身份證明以及購買木材的介紹信都放在了旅館裏。沒想到的是,那時車輛少,黃傳樹沒有搭到回城的車,正值冬天,天氣又冷,“沒有證件,旅館不讓住,站在路邊快要冷死了,怎麼辦呢?我就一路問終於問到了可以辦購買木材手續的人那裏重新打了一張介紹信,才順利熬過了那個冬夜。”此後,黃傳樹又到處尋找運輸車輛,幾經波折,終於將十幾車的杉木運回了田坑村,修建新教室的用料問題得到了解決。

“這座由僑胞捐建的新校舍系石木結構,共有一間大禮堂及6間教室,我當時還在那裏上過學呢!”啟慧小學現任校董會董事長黃加洗說,因為幫忙籌建新校舍的事,大家對黃傳樹

的熱心都非常感激,而黃傳樹從那時起便一直為學校的建設奔走着。

### 搭建海外鄉親溝通“橋梁”

上世紀90年代初,20年前修建的那6間教室已然破舊,且承載不了當時學校的規模,黃傳樹和鄉親們又想着要如何翻修學校,給孩子們一個安全的學習環境。當時,黃傳樹偶然得知了黃有恆的信息,便輾轉聯繫到了黃有恆,和他說起學校的現狀,並向他介紹了家鄉的情況,力邀他回鄉看看。“我和有恆不僅是堂親,還同年出生,一起玩到16歲,他去菲律賓才失去了聯繫。”黃傳樹說,接到信息後,黃有恆很快便回到家鄉。當黃有恆故地重游,看到父親當年創建的啟慧小學校捨已然陳舊,便慷慨解囊,答允獨資修建新校舍。因為身在菲律賓,黃有恆便把修

建新校舍的相關事宜全權委託給了黃傳樹,“傳樹辦事情,我放心。”從此,黃傳樹成為黃有恆和學校以及家鄉的橋梁。“有恆雖然在菲律賓,但是他時刻關心着學校建設的進展,所以我和他隨時保持着溝通。買什麼建材、找了什麼樣的施工隊,工程進展到哪一步,事無巨細都會和他說。他很挂念家鄉的學校,這樣可以讓他時刻了解學校的情況。”1998年,啟慧小學終於有了全新的鋼筋水泥教室樓——黃清源教學樓。而後,黃有恆又出資捐建了黃清源綜合樓、黃清源科技樓。而黃傳樹也一直默默地做那個“橋梁”,悉心守護着學校的發展。

### 同心協力聚沙成塔

“同心協力聚沙成塔,尊師重教樂育英才。正是有像黃清源、黃有恆父子這樣的慈善人士,有像黃傳樹這樣的校董的支持,學校才歷經近百年越辦越好。”啟慧小學校長林榮榮說,在社會各界的支持下,學校2020年秋投入85萬元人民幣自辦食堂,為孩子六年的小學生活提供可口的健康午餐及下午點心,還按福建省一類標準配齊配套功能室的儀器設備,實現班班多媒體。如今,學校正在安裝教學樓電梯,讓學生更方便出入。

50多年來,黃傳樹一直悉心關注着啟慧小學的發展,出錢又出力,但是他卻一直很低調,哪怕在啟慧小學90周年校慶的校刊裏,關於他的介紹也祇有短短的一句話:“第一屆至第三屆董事長,第四屆校董會名譽董事長。幾十年來一直關心着學校的建設。”對於這些,黃傳樹毫不在意,讓他最高興的事莫過於學校有了新發展,“聽說學校在修教學樓電梯,等修好了,我一定要去看一看。”已經94歲的黃傳樹聽林榮榮說起學校的近況,開心得像一個孩子。



▲啟慧小學舊貌  
▼啟慧小學新貌

